

“法律八进”浇筑居民“幸福路”

杭州余杭绘出法治“新风景”

(上接1版)

普法目标向“新”而行

市场买卖合同纠纷、建筑业和物业相关矛盾、预付式消费领域问题日渐引发关注,村(居)民、企业人员、新就业群体、青少年等人群普法需求日益差异化……6月13日,余杭区司法局会同10余家重点区直普法责任单位召开调研座谈会,对最急需解决的普法堵点、难点进行探讨研究。聚焦这些问题,起草了区法治服务团深入开展“法律八进”行动工作方案,确定每项行动的牵头单位和责任单位。经深入调查研究、反复修改并征求意见,行动于7月正式启动实施,通过成立的八个法治服务团开展“法律八进”,满足群众、企业最迫切的法律服务需求。

新就业群体是城市美好生活的重要创造者。作为数字经济腾飞的重要阵地,余杭区结合电商生态资源、新业态服务驿站资源,打造面向电商主播、外卖员、快递员、网约车司机等新业态从业人员的特色普法。

“你今天看第一课没,待会儿上播可要注意措辞。”“这个课程不错,学到的法条都很实用。”近段时间,在余杭区电商圈子里,“主播第一课”成为热门话题。

“这是由区委宣传部主导推出的‘主播第一课’系列普法课程,能够很好地带动主播学法。”余杭区司法局相关负责人介绍,“主播第一课”通过标准授课式、绿幕特效式、现场拍摄式、外景拍摄式等4种拍摄形式制作,丰富电商主播学习体

验。目前已制作11节课程,送入遥望科技、蚊子会、上佰等20家直播电商企业,视频播放量达4000余次,受益网络主播超1万人次。

预防之外,解纷也是新就业群体的一大需求。余杭区司法局布点“15分钟公共法律服务圈”,推送公共法律服务入驻120个新业态服务驿站等外卖小哥集聚区。同时组建由调委会、法院、交警大队、保险公司等组成的“新业态劳动者服务群”,提供人民调解、法律咨询、保险理赔等“一站式”解决方案,普法向“新”而行蔚然成风。

法律服务“细”致入微

位于余杭区良渚街道的杭州农副物流中心是全省最大的农副产品集散地。为防患于未然,今年8月,余杭区人民法院针对该中心较为多发的合同纠纷,定制开发“腾讯电子签对账单”小程序,并印发宣传手册,通过走访到户的形式对中心商户进行讲解宣传、培训指导,为商户合法经营提供“锦囊妙计”。

余杭区司法局相关负责人介绍说,在“法律八进”行动中,普法更具针对性,比如进市场这一项,除了日常普法外,还通过设立市场共享法庭答疑通道,逐步改变商户们的交易习惯,从根源上降低交易风险。

针对预付式消费领域问题,大力推广“先享后付”(即在相关线上支付平台签约持续购买一定周期或数量服务,同时商家给予更优惠价格)模式,并对商户进行个性化辅导和“法治体检”;针对工地多、务工人员多的情况,拓宽法律服务和依法维权渠

道,创新推出“进建筑工地”法治服务团普法讲堂直播活动;针对建设工程领域转包、违法分包现象,加强依法处置和合同审核备案,发布建设工程合同白皮书以及典型案例……细致入微的不同门类法律服务浸润到余杭区群众生产生活的方方面面。

“众人拾柴”全面传播

火车跑得快,全靠车头带,“法律进机关”是“法律八进”行动的重中之重。过去半年,余杭区深入普法责任单位,聚焦领导干部“关键少数”,对国家工作人员尤其是行政执法人员等重点群体开展法治政府建设、合法性审查、风险评估等系统性法治培训,加强普法责任单位之间的信息共享、职能互补,打造高素质法治工作队伍。

“我们八个法治服务团的专家制作了包含30余套普法课件、56项法治服务‘菜单’在内的‘普法课件库’。”区司法局相关负责人说,群众和企业可以根据需求“下单、出题”,相关普法责任单位会“接单、答题”。

如今,“一村(社)一法律顾问”定期在群众身边开展普法宣传,守法普法已成为余杭人的习惯;法治服务团“接单”入企业(园区)答疑解惑,助力电商、制造、科技等重点企业合规、健康发展;通过进校园普法,青少年成了小小普法员,为普法工作注入新活力……法治服务团的脚步遍布余杭的大街小巷。半年来,累计开展“法律八



进”行动近3500场,调处矛盾纠纷1700余件,上门开展“法治体检”340余次,实现法律服务高效触达、全面传播。

现在,苕溪畔、径山下的余杭普法人正拿着新益求新的画笔,用心用情描摹一幕幕动人心弦的普法故事,不断绘就余杭人民法治获得感、幸福感、安全感日益提升的美丽“新风景”。

及时挽损三万元

通讯员 杨晶

本报讯 “警察同志,有人下单让我送一个包裹,可能是什么违禁品。”近日,诸暨市公安局店口派出所接到网约车司机何师傅的报警,称其刚刚接到一笔距离150公里的订单,刚开始以为是一票大单,可等他开到上车点后,乘客却不上车,只让他送东西,也没有给收货人联系电话,反而让何师傅添加微信。

之后,这个乘客还向何师傅转了200元的高速过路费,并不停催促何师傅尽快将包裹送到目的地。这番操作让何师傅越想越觉得不对劲,“万一运送的东西是违法的,自己岂不成了帮凶?”掂量再三后,何师傅拨打了报警电话,并调转车头开往店口派出所。

没一会儿,民警在接警大厅跟何师傅碰面,并打开了包裹,里面竟是三万元现金。见此,民警立即联系打车人杜先生,最终确认杜先生遭遇电信网络诈骗。经民警耐心劝诫,杜先生幡然醒悟,拿着失而复得的三万元,他心有余悸,“当时几次都返现了,后面也就上头了,按照他们说的送钱过去。还好司机师傅察觉不对劲,不然自己的钱就没了……”

消防安全记心间

通讯员 李剑

本报讯 近日,苍南县宜山镇各共富委深入村居开展消防安全宣传工作,增强辖区内居民消防安全意识。

各共富委走村入户,向辖区群众普及全民消防知晓率等消防安全知识及日常“三清三关”的重要性,提醒居民要做到门常闭、气常关、电常断等,千万注意用火用电用气安全。同时,各共富委开展现场教学,教授村民灭火器的使用方法,并进行消防栓互动演练,帮助村民巩固消防扑救技能,掌握应急逃生手段。此次活动点面结合,让群众进一步加深对消防安全的认识,为建设平安和谐的社会环境打下基础。

共绘生态和谐图

长兴县泗安镇仙山湖景区素有“候鸟天堂”的美称。每逢秋冬交替,候鸟在此翩跹起舞,奏响了生态和谐的悠扬乐章。近日,长兴县公安局泗安派出所民辅警与景区生态警务联盟成员到景区沿岸滩涂等重点区域,开展拉网式巡查,保障候鸟安全越冬。 通讯员 方金华



警企交流话平安

通讯员 顾博

本报讯 为进一步密切警企协作,近日,浙江省公安厅机场公安局邀请省机场集团、杭州机场公司、国航浙江分公司等17家企业单位代表,召开2024年度第二期“惠企共富·创安共富”警企交流会。

交流会提出,要围绕“共治”这个基准点,共同加强重大风险的关注和管控,在网约车出租车服务管理、净空区低慢小升空物防控、“黄牛”扰序等治理难题上,进一步强化矛盾纠纷排查化解,加强机场共治“三支队伍”建设,着力提升安检员、保安员、秩序队员等机场共治力量安保能力;要凸显“和合”这个关键点,树立“以合作求和谐、以协同共发展”的工作理念,建立健全各类安全类议事机构,共商共议机场治理问题;要强化“创新”这个增长点,聚焦“动态、无感”要求,整合公安涉企政务服务,拓展企业风险预警防范增值服务,持续深化“护航优服”举措。

以学促干锻铁军

通讯员 权爽

本报讯 近日,嘉兴市南湖区综合行政执法指导组织开展了南湖区赋权事项第一期专题研讨沙龙,重点就行政处罚依据和自由裁量基准、常见违法行为查处流程及注意事项进行培训和研讨。

今年以来,南湖区狠抓行政执法基层队伍建设,组织开展多形式多层次的执法人员培训,通过邀请行业领域专家对“1+6”区级执法部门及11个镇街开展行政执法改革业务培训,不断增强跨部门行政执法的协同性、联动性,执法人员参训千余人次。

此外,在青年干部育苗培优上,南湖区综合行政执法局打造“南湖综青社”青年学习品牌,聚焦政治领航、能力提升、作风建设等方面开展研学。同时,该局坚持新进人员下基层中队锻炼,通过实施“青蓝工程”及“入职第一课”“百日心得体会”“队师制”三项传统,持续跟进培养教育。

长时间系统性、跨层级的能力培训助力行政执法队伍在规范执法行为、提升执法效能、转变执法作风、树立执法形象上取得显著成果。在近期举办的嘉兴市行政执法队伍岗位技能大比武和嘉兴市建筑垃圾领域执法技能大比武中,南湖区综合行政执法局捧回多个奖项。

“任性”取水被处罚

通讯员 何凯丽

本报讯 日前,义乌市综合行政执法局廿三里大队执法人员巡查至乾元路时,发现一运输建筑材料的车辆在路边通过水管从消防栓取水,执法人员立即制止。经现场核查,当事人未取得相关手续,涉嫌盗用城市公共用水。

经查,当事人陈某某主要从事货物运输工作,为图一时之便,擅自开启路旁的消防栓取水。执法人员对当事人进行了严肃批评教育,并依据《浙江省城市供水管理办法》相关规定,对当事人进行立案处罚。当事人在事后向自来水公司补缴了水费及其他相关费用。